

托起明天的太阳 ——全国六城会综述

熊熊燃烧了10天的第六届全国城市运动会圣火在江城武汉熄灭了,2008年北京奥运会前全国最大的一次综合性运动会,当之无愧地成为“奥运预演”。74个城市代表团、6300多名运动员的参赛规模,1200多名媒体记者与会的报道规模,更是创造了城运会的一系列纪录……

奖牌积分榜上无名

在这一备受瞩目的“体育盛会”上,组委会推出了多项改革之举:在大型运动会上不设奖牌榜,设定金牌奖金限额,“不以金牌论英雄”,成为六城会最富创意的措施之一。

和奥运会、全运会等成人赛事相比,以青少年为主要参赛对象的城运会,是发现、培养国家体育后备人才的舞台。在前五届城运会上,邓亚萍、伏明霞、王军霞、郭晶晶、罗雪娟、孔令辉、熊倪、刘翔等众多世界名将都是通过城运会崭露头角,开始自己灿烂的奥运会冠军生涯的。

选才、育人大于夺金,后备人才的质量和潜质更重要。遏制“拜金主义”,把培养运动员正确的胜负观和扎实的基本功放在重要位置,体现的是六城会对青少年运动员的关爱与负责,展现的却是中国体育发展的方向与潮流。

体育比赛本身就是一种精神文化产品,淡化金牌意识就是淡化了这一产品的地域属性,贴近了更广大的群众。

赛场嵌入百姓身边

本届城运会是首次由一个城市来单独承办,组织者对赛场分布上费了不少心思,将赛场延伸到了武汉周边的鄂州、仙桃、孝感等地,同时有四成左右的赛场是利用大中学校的场馆。主办方将赛场“嵌入”百姓身边,不仅体现了节俭办会的思路,也让更多的学生、市民和基层群众能近距离欣赏现代竞技体育。这对推广体育项目,弘扬体育文化具有重要意义。

新建成的塔子湖体育中心占地745亩,规划之初就定位于全民健身公园。六城会结束后,垒球场将改造为两片天然草皮足球场,曲棍球场将成为人工草皮球场,停车场将成为十片篮球场,飞碟赛场将成为高尔夫球练习场,射箭场将改建为门球等老年人运动区。届时,这里将成为华中地区最大的体育健身公园。目前,我国全民健身面临的主要矛盾还是紧缺的体育设施难以满足人民群众日益增长的体育健身需求。这些体育场馆向公众开放后,肯定会大大改善武汉老百姓的全民健身活动条件。

组织工作事无巨细

城运会期间,来武汉参会的境内外贵宾、组委会官员、各城市代表团官员、运动员、裁判员、新闻记者、开幕式演职人员和观摩人员超过了两万人,加上各代表团前来武汉观光、助威的人员,来宾总人数超过了10万。武汉方面制定了详尽细致的服务规范,从住宿安排到交通管理,从迎宾服务到安全保卫,从新闻报道到营造氛围,各个方面做得事无巨细。

为保证竞赛工作的顺利进行,武汉方面成立了六城会组委会和执委会,它们分工协作、各负其责,形成点、线、面相结合的工作机制,并认真制定和实施竞赛组织方案,利用现代科技手段,建立竞赛电子网络系统。实现了网络报名、比赛信息实时发布、竞赛成绩信息自动处理、远程视频会议和赛场远程监控功能。

综观本届城运会,基本上达到了发现人才、发现苗子,为以后的发展打下基础的目的。本届城运会的口号就是“城运之光,托起明天的太阳”,70多个城市代表团通过这次交流,把各自城市的体育成就展现在世人面前,通过竞技水平和全民健身的全面展示,将体育融入到和谐社会的建设中。

同时,作为北京奥运会前最后一次综合性运动会,本届城运会从竞赛工作、新闻报道、组织服务等多方面为北京奥运会做了一次“实战演练”。从另外一个角度讲,本届城运会也为“托起”明年北京奥运会这个“太阳”打下了坚实的基础。

本报武汉专电 记者 王文捷



11月3日,中国选手邹市明获胜后庆祝。当日,在美国芝加哥举行的世界拳击锦标赛48公斤级决赛中,邹市明击败菲律宾选手塔纳摩尔,获得冠军。
新华社记者 张岩 摄

全国男排联赛第七轮

河南轻取山东暂登次席

本报讯(记者 陈凯)在上周六下午进行的本赛季全国男排联赛第七轮的一场比赛中,坐镇南阳主场的河南天冠男排以3:0完胜山东。随着本轮比赛的胜利,河南男排也以4胜3负积11分的战绩暂居本赛季联赛积分榜次席。

上轮主场惜败上赛季连胜过的

对手八一男排,河南男排的小伙子们都憋了一口气。此番到访的山东男排成了河南男排的“出气筒”。虽然此前山东男排的战绩仅比河南男排少一场,但是两队的实力确实不在一个档次上。25:17、25:19和25:20,河南男排直落三局零封对手。河南男排领军人物国手崔建军成为获胜的最

大功臣,整场比赛,他一人独得18分,荣膺全场得分王。

赛后,河南男排主教练谢国臣表示,球队能战胜对手是全体队员努力的结果。队员在比赛中表现的心态也不错,这对于河南男排打好后面的比赛很有帮助。

全国女排联赛第十一轮

河南女排克山东走稳保级路

本报讯(记者 陈凯)昨天下午的郑州火车站体育馆内成了一片欢乐的“海洋”,在这里郑州高新区女排以3:1战胜山东女排,取得了本赛季全国女排联赛A组第十一轮的胜利。

昨天比赛一开场,河南女排利用二号位和四号位的进攻频频得手,但客场作战的山东女排毫不示弱,双方比分一直呈现胶着态势。随着比赛的进行,河南女排的失误开始增多,而客

队则趁机将比分拉开。虽然河南女排利用进攻和防守将比分差距缩小,但最后的关键时刻,河南女排的防守失误让山东女排以25:23拿下首局。

进入次局,河南女排利用杨爽和“新人”康郁洁强攻接连得分,被打乱节奏的山东女排成功率大幅下降,河南女排以25:20扳回一局。

第三局,河南女排一度以7:4领先,但山东女排迅速将比分追至

市残运会圆满结束

本报讯(记者 王一博)由市残联和市体育局联合举办的第四届残疾人运动会于昨日圆满结束,来自全市13个区、县代表团的130名运动员,经过激烈角逐,共决出金牌50枚、银牌48枚。

本届运动会共设田径、游泳、射击、乒乓球和举重5个大项,两天来,广大残疾人运动员顽强拼搏,充分展示了他们自强不息的精神风貌和较好的体育竞技水平。比赛中,郑州市盲聋哑学校、二七区、管城区分别获得了本届残运会的团体成绩前三名。金水区、惠济区等10个代表队分别荣获体育道德风尚奖和优秀组织奖。

3:2,航体掀翻领头羊

河南四五提前上岸

本报讯(记者 刘超峰)没有想到还有一口气的厦门蓝狮输给辽小虎,更没有想到上轮还在保级边缘苦苦挣扎河南四五在航海体育场迎来久违的“沸腾”绽放。昨天晚上,善于制造冷门的河南四五航体又制造一个惊天大冷,凭借肖智的头球破门以及外援奥利弗的梅开二度,最终3:2战胜领头羊长春亚泰,不仅提前两轮安全上岸,更把今年中超联赛冠军之争的悬念留到最后。

本场比赛,老辣的四五主帅裴恩才只用外援戈麦斯替下何滨,其余首发与上一轮如出一辙。也许受到赛前辽宁击败厦门的强烈刺激,比赛开始后,四五将士进攻欲望少有的高涨,全场紧逼使得长春亚泰很不适应。第5分钟,河南四五右路觅得任意球机会,队长陆峰一记漂亮的传中球,埋伏在禁区内的高大队员肖智高高跃起,漂亮地率先打破场上僵局。第18分钟,长春队后防中坚

卡巴雷罗停球失误,四五锋将奥利弗断球后面对亚泰守门员冷静打上角入网,将比分扩大为2:0。不到20分钟攻进两球,这也是今年四五最好的一次开局。领先之后,四五队员精神明显不够集中,被亚泰队杜震宇和达扎吉分别用头球扳回两城,场上比分很快又回到了平衡。

易地再战,志在夺冠的亚泰明显加强进攻,四五门前险象环生。顶住对手

的狂攻之后,四五队开始用犀利的反击威胁对手。第55分钟,四五中场抢断后迅速直传,奥利弗反越位成功形成单刀,面对出击的宗全低射破网,再度将场上的比分超出。此后,急于扳平的亚泰明显急躁,无奈在四五的严防死守下,不得不接受失败的苦涩。

本月10日,一身轻松的河南四五将客场挑战陕西。



欲望也是制胜之匙

昨天下午,从厦门传来好消息,顶住压力的辽小虎在被厦门先进一球的被动局面下,凭借丁捷不可思议的帽子戏法最后逆转,粉碎了送厦门顺水人情的猜测,让近乎疯狂的厦门基本上猝然死去。晚间,主场作战的河南四五再一次锁住生命的咽喉,在联赛还剩两轮的时候,凭借自身的努力,提前上岸。

大家都面临着华山一条路的险境,不管面对的是李标热门还是传统豪强,只有亮剑。昨天晚上,四五正是凭借少有的求生欲望,逼得志在必胜的长春亚泰慌乱了阵脚。赛后接受央视等媒体的采访时,四五主帅一句心里话道出了胜利的真谛,比赛场上实力固然重要,但除了实力之外,队员的精神状态和求生欲望,也是比赛场上最让人琢磨不透的东西。确实,本场比赛,四五全体将士的求战欲望空前的强烈,场上人仰马翻的几乎都是四五队的队员,难怪赛后,建业老板胡葆森对球员拼到最后一滴血的精神大加赞扬,称这才是球队取胜的最大动力。

天算,人算,不如脚踏实地埋头苦干,坚持到最后,黎明自然会属于矢志不渝的坚韧者。如果四五早拿出这样舍我其谁的霸气,保级的悬念还能等到现在才云开雾散吗?

刘超峰

左图:梅开二度的奥利弗。
本报记者 唐强 摄

夺冠之争白热化

本报讯(记者 刘超峰)专克强队的河南四五本轮拿下长春亚泰,将冠军的悬念留到最后。本轮过后,长春亚泰领头羊的位置被北京国安反超,目前北京、长春和山东分别积51分、49分和47分,而北京国安是唯一的多赛一场的队伍,下轮面临轮空。

虽然意外翻船失去了提前夺冠的可能,但目前长春亚泰还完全掌握着自己的命运,只要在后面两场比赛中主场

胜武汉、客场胜深圳,他们还将积55分而当之无愧地成为本赛季冠军。北京国安和山东鲁能两队将在最后一轮中交手,最后一战面临冠军的诱惑两队几乎不可能战成平局,他们各自的极限分数分别为54分和53分,所以长春亚泰后两战1胜1平积53分将几乎肯定丢掉冠军——因为亚泰在净进球上远远落后于山东,如果同积53分那么山东队将获得冠军。

厦门降级已成定局

本报讯(记者 刘超峰)昨天,中超联赛倒数第三轮结束之后,保级队伍的争夺也基本上明朗化。目前陕西、深圳和河南四五同积25分,而倒数第一的厦门蓝狮本轮输给辽宁队之后仅积19分,除非奇迹出现,厦门将告别中超。

在积25分的三支球队中,只有陕西两次败在厦门脚下,深圳和河南四五在胜负关系上都对厦门占

优。所以厦门保级只剩下一种可能:自己取得两连胜,同时陕西在最后两轮全败。

不过这只是理论上的推测,按照目前的状态,别说厦门两连胜难上加难,实力不俗的陕西靠铁桶阵在两轮比赛中取得一分应该不成问题,如果不出大冷门的话,厦门今年降级已是板上钉钉。



左图:11月3日,雄鹿队球员易建联(左)在公牛队球员史密斯的防守下上篮。当日,在2007/2008赛季NBA常规赛的一场比赛中,密尔沃基雄鹿队主场以78:72战胜芝加哥公牛队。
新华社发



右图:11月3日,火箭队球员姚明投篮。当日,在2007/2008赛季NBA常规赛的一场比赛中,休斯敦火箭队主场以89:80战胜波特兰开拓者队。
新华社发

甘做绿叶更护花

——访前羽毛球世界冠军钱萍

和中国乒乓球女队一样,中国羽毛球女队堪称国际羽坛的一支无敌之师。李玲蔚、韩爱萍更成为一代人的偶像。与李韩同时代还有一名默默无闻的世界冠军,她就是钱萍。上周六,应郑州市羽毛球协会的邀请,钱萍有生以来兴致勃勃地第一次光临中原郑州,和省会新闻媒体聊起那鲜为人知的幕后故事。

世界羽毛球界,情侣众多。在中国就有熊国宝和钱萍、杨阳和郑慧铤、孙俊和葛菲等数对。在世界上,则有韩国的金东文、罗景民,印尼的魏仁芳、王莲香等,都是赫赫有名。其中熊国宝和钱萍更是中国羽毛球界“夫唱妇随”的代表。出生江西南昌的钱萍,10岁开始打羽毛球,从江西南昌一所子弟中学到北京国家集训队转战十几

载,靠着辛勤的汗水和惊人的毅力战胜体弱的先天不足,以事实证明她并不比别人差。1978年,江西省运动会上,钱萍锋芒初露,夺得女子单打冠军,以后顺利进入国家集训队,先后夺得全国青年锦标赛冠军、国际公开赛冠军,美丽的光环开始笼罩着这位倔强的姑娘。

然而在那个年代,只要李玲蔚、韩爱萍在场,钱萍只有亚军的份,被戏称为常“老二”。但在世界羽坛上,她绝对是一员骁将,早在少年时代,她就战胜过科彭、拉尔森等名将,与外国选手交锋的记录中,她仅失利过一次,是队中有名的“克外”能手。

今年已经43岁的钱萍,现任江西羽毛球协会副主席,孩子也已经是16岁的大小伙子了。可惜的是,身高

达1.86米的儿子对羽毛球不感兴趣,而通情达理的熊国宝和钱萍欣然尊重儿子的选择。现在的钱萍和羽毛球仍然难以割舍,只不过目标已经转移到后备人才和年轻队员的发掘上,做的基本上是默默无闻的培养工作。然而披上运动服之后,钱萍依然是宝刀不老,浑身上下洋溢着青春的气息,看不出已经是四十多岁的“妈妈”级选手。

钱萍是第一次来到郑州,通过一天的“熟悉”,钱萍对河南小选手的天赋感到惊喜,认为只要精雕细琢,成才的可能性很大。然而对河南至今还没有专业的羽毛球队,钱萍感到非常遗憾,并希望通过和外界的交流,尽快将河南羽毛球专业队的大旗竖起来。

本报记者 刘超峰